

LA URGENCIA DE NUESTRAS TAREAS



Eri guztietako langileak
i Alkartu!

Euzkadi Roja

ORGANO DEL PARTIDO COMUNISTA DE EUZKADI

Nº 1

PARIS 1 DE AGOSTO - 1946

SEMANARIO

Para acelerar la caída del franquismo, una ola de protestas de huelgas y manifestaciones, deben inundar España de punta a punta.

(Dolores Ibarruri, en el Pleno de diciembre del P. C. de España)

El 18 de Julio ha sido en Euzkadi una jornada de lucha

Comienzan a llegar del interior las primeras noticias que informan de como el pueblo vasco ha hecho de la fecha del 18 de julio, una jornada de lucha contra el franquismo y de unidad de las fuerzas democráticas.

Respondiendo a la llamada de las organizaciones y de la prensa clandestina democráticas, siguiendo fundamentalmente las consignas de lucha dadas por el valiente organo del Partido Comunista de Euzkadi, « Euzkadi Roja », banderas y octavillas antifranquistas, acciones guerrilleras y de la clase obrera, han marcado esta fecha en la que el pueblo vasco ha demostrado su deseo de luchar en vanguardia contra el franquismo

UN LLAMAMIENTO DEL PARTIDO COMUNISTA DE EUZKADI EN EL INTERIOR

Con ocasión del 18 de julio, el Partido Comunista de Euzkadi en el interior, difundió profusamente un llamamiento que dirigido a todos los vascos decía :

« Partido Comunista de Euzkadi : Nosotros llamamos a todos los patriotas para que os preparéis a las nuevas luchas que se avecinan y que serán nuestro triunfo definitivo. A la lucha por Euzkadi y los demás pueblos de España ».

Euzkadi Roja reaparece en los momentos en que el franquismo debilitado por una vigorosa acción de la democracia internacional, y a su cabeza de la clase obrera de todos los países, acuciado cada día con mas vigor por las luchas de los obreros en España y por la acción de los antifranquistas y de los heroicos guerrilleros, trata de mantener su régimen de cprobio por el terror y por las persecuciones masivas.

En los momentos en que frente al Gobierno legal de España, presidido por el Sr. Giral, en el que se encuentran todas las fuerzas republicanas y antifascistas, cuya autoridad y prestigio se consolida constantemente, se pretenden aizar nuevos gobiernos y sucias maquinaciones que no responden a los objetivos por los que luchan nuestros pueblos.

Son momentos en los que cada patriota vasco, cada antifranquista de Euzkadi, debe sentir la responsabilidad de su actuación, porque de las acciones de todos los antifranquistas y fundamentalmente de los que en el interior luchan, depende el porvenir de los pueblos de España, porque nada podran manejar ni ambiciones reaccionarias e imperialistas contra la voluntad unida de los pueblos hispanos.

Para los comunistas vascos, como partido de la clase obrera y del pueblo, vanguardia de la lucha antifranquista en Euzkadi, la situación actual impone serias obligaciones. Para hacer frente a esta responsabilidad, el Partido Comunista de Euzkadi en Francia prepara activamente la celebración de una Conferencia en la que fijara su posición política ante todos los problemas que la lucha impone.

Por su importancia no solo para el presente sino para el futuro de Euzkadi, esta Conferencia sera la reunion mas importante de nuestro P. desde el Congreso clandestino que en mayo de 1935, daba nacimiento a nuestro glorioso Partido Comunista de Euzkadi.

En esta Conferencia, nuestro Partido tendra que abordar nuevas cuestiones que afectan directa o indirectamente a nuestro pueblo, de forma que los comunistas tengan en todo momento una solución clara y acabada a todos los problemas de los que depende la suerte de Euzkadi, como militantes de un Partido continuador de las mejores tradiciones de lucha de nuestra clase obrera, del Partido nacional por excelencia, del Partido de los héroes vascos Larranaga, Asarta, Zapirain y tantos otros, el Partido de vanguardia de Euzkadi en la lucha contra Franco, y manana en la reconstrucción democrática de Euzkadi al lado de todos los pueblos ibéricos.

Entre otros muchos problemas de importancia vital para Euzkadi, la Conferencia, a la luz de los acontecimientos actuales, tendra que volver a examinar la política de unidad de la clase obrera vasca y de todos los demócratas, y muy particularmente, las relaciones y la política del Partido Comunista de Euzkadi con el Partido Socialista de Euzkadi.

Otra de sus tareas sera la de afianzar y hacer mas solidas las bases de una auténtica política de defensa de los intereses de los trabajadores, para acudir en ayuda de las luchas de los que en el interior se enfrentan con gallardía ante los tiranos y explotadores.

La Conferencia tendra que estudiar, reforzando los trabajos anteriores de nuestro Partido, la puesta inmediata en practica de la capacidad de lucha de los Sindicatos, de la unidad de todos los usetistas vascos y de su unidad de acción con la C. N. T. y con S. T. V., para acudir con efectividad en apoyo de la reorganización de los sindicatos de clase clandestinos en el interior.

Estos son entre otros problemas, algunos de los aspectos centrales sobre los que tendra que volcarse la atención de la Conferencia.

Por su importancia, y mas cuando su celebración coincide con un incremento de la lucha de la clase obrera vasca, que tiene derecho a esperar una ayuda efectiva de nosotros, cuando el franquismo se muestra dispuesto a hacer correr rios de sangre antes de ceder su despotica dominación, los comunistas vascos trabajaran con entusiasmo en sus tareas preparatorias, para hacer que las resoluciones de la Conferencia correspondan a las necesidades de la lucha actual, al papel dirigente de nuestro Partido.



Dolores Ibarruri, Secretario General del gran Partido Comunista de España, hija de mineros, forjada ella misma en lo mas profundo de la clase obrera, gran patriota vasca, que con mano firme y segura dirige la lucha de los pueblos de España contra el franquismo, figura internacional en la que todos los pueblos del mundo centran su amor hacia España, como encarnación que ella es del heroísmo de nuestro pueblo en su lucha por la libertad y la democracia.

« No podemos esperar mas. La feroz explotación franquista nos extenua. El hambre y la miseria nos aniquilan. La sangre derramada, el llanto de nuestras mujeres y el hambre de nuestros hijos nos llaman a la lucha en defensa de nuestros intereses. ¡Echemos por la borda a los cobardes que nos aconsejan pasividad! ¡Podemos y debemos pasar de las pequeñas reclamaciones y protestas a las grandes huelgas! ¡La policía falangista se ensaña, persigue, tortura y asesina cuando es un solo el que lucha. Pero todo el aparato represivo es impotente y se estrella cuando son todos los trabajadores los que luchan! El terror puede ser vencido por la voluntad combativa y la solidaridad proletaria ».

(Del manifiesto de la C.N. del P.C. de Euzkadi en el interior, dirigido a los metalúrgicos y publicado por Euzkadi Roja del interior.)



El camarada Vicente Uribe, obrero metalúrgico en la zona fabril del Nervion, gran patriota vasco a quien el pueblo llamo con justeza « el primer campesino de España » por su magnífica labor en el Ministerio de Agricultura, miembro del Buro Político del gran Partido Comunista de España.

Millares de estos llamamientos han sido distribuidos por las cuatro provincias, siendo acogidos con entusiasmo por todos los antifranquistas.

OTRO LLAMAMIENTO

En la misma fecha, el Partido Nacionalista y Acción Nacionalista difundían otro llamamiento con el siguiente texto :

« Companeros vascos : Hay que empezar la organización para el combate que esta muy cerca. Nosotros demostraremos al mundo que no queremos vivir mas con el criminal Franco y su Falange ».

CENTENARES DE PASQUINES Y LETREROS ANTIFRANQUISTAS

En la mañana del día 18 los vecinos de los pueblos entre San Sebastian e Irun se encontraron que en las fachadas de las casas y a todo lo largo de la carretera, los antifranquistas habian pintado centenares de letreros con consignas de lucha.

En las casas y carreteras, con grandes caracteres, los antifranquistas vascos habian escrito : « Muera Franco », « Viva la Republica Espanola », « Abajo el terror ».

En otros muchos lugares se leian las iniciales, V R E (Viva la Republica Espanola).

UNA BOMBA EN EL FASCISTA CIRCULO EASONENSE

También el 18 de julio, un grupo de guerrilleros coloco una potente bomba en el falangista Circulo Easonense, ocasionando una violenta explosión.

La audacia de este golpe guerrillero es tanto mas patente, que este Circulo se encuentra frente al Gobierno Militar, protegido constantemente por numerosas fuerzas franquistas.

La explosión ha producido considerables desperfectos y numerosos heridos falangistas. El pueblo donostiarra ha acogido con alegría esta audaz acción de los guerrilleros.

EL P. C. DE EUZKADI, PARTIDO DE LA CLASE OBRERA VASCA Y PARTIDO NACIONAL POR EXCELENCIA

por Ramon ORMAZABAL

Durante diez años el franquismo ha estado golpeando con furia demencial al Partido Comunista de Euzkadi. A nuestro gran honor, la represión fascista no ha hallado nunca atenuantes para los comunistas. Concedida e inconvertible, esta realidad simple y sangrante daba relieve con el más recio de los subrayados al acendrado patriotismo de nuestro Partido.

Aniquilar al Partido Comunista ha sido un objetivo permanente del peor

enemigo que la Historia deparara a Euzkadi.

No hace falta decir cuan lejos está el franco-falangismo de alcanzar sus criminales propósitos. Porque si algo denotan las actuales luchas de nuestro pueblo y particularmente de nuestra gloriosa clase obrera, ese algo es, al mismo tiempo que la lozania del patriotismo vasco, la vitalidad de nuestro Partido.

La creciente combatividad del proletariado vasco y con él la de todas

EUZKADI ROJA saluda a la prensa antifranquista

« Euzkadi Roja », el valiente portavoz del Partido Comunista de Euzkadi, después de varios años en los que circunstancias materiales han dificultado su aparición, reaparece de nuevo como vibrante expresión de la lucha por la libertad de Euzkadi y de todos los pueblos de España, en defensa y ayuda de la unidad de todos los demócratas vascos y en primer lugar de la unidad de la clase obrera, en luchador intransigente contra toda maniobra tendente a imponer regimenes o gobiernos no surgidos de la libre expresión de la voluntad popular.

« Euzkadi Roja », que desde su aparición en 1933 fué el portavoz de la clase obrera de Euzkadi, distribuido con emoción y cariño, venciendo no pocas dificultades en ciertas épocas, por los obreros en las fabricas, por los mineros, por los baserritarras y arrantzales, reaparece de nuevo en la lucha antifranquista, animado del mismo espíritu de lucha que forjo a los héroes nacionales Larranaga y Asarta, a los millares de antifranquistas vascos que dieron su vida por la libertad, de los que hoy escriben con su abnegación las paginas mas gloriosas de la lucha por la libertad y la democracia.

Portavoz de la indomable energía de la clase obrera de Euzkadi en el duro periodo del bienio negro, defensor infatigable de la política del Frente Popular que dio el triunfo a la Republica, estímulo y aliento de la heroica resistencia del pueblo vasco al franquismo, « Euzkadi Roja » es hoy la expresión de esa misma energía de la clase obrera vasca que lucha por ser libre, es el portavoz de todos los demócratas vascos que se yerguen por la libertad y la democracia.

Su reaparición es, y así sera estimada por todos los vascos, un paso mas en la lucha, una aportación considerable en la unidad y la acción de todos los demócratas de Euzkadi.

En su primer numero, « Euzkadi Roja » en Francia saluda en primer lugar y muy especialmente al heroico « Euzkadi Roja » clandestino publicado por los comunistas vascos en el interior, que juega un papel tan efectivo en la lucha antifranquista como orientador e impulsor de la acción de la clase obrera y de todos los demócratas vascos, y saluda a toda la prensa antifranquista clandestina por su gigantesca aportación a la lucha contra los verdugos de los pueblos de España.

« Euzkadi Roja » saluda a Mundo Obrero, portavoz del Partido Comunista de España, paladin de la unidad y de la lucha antifranquista, a Lluita, organo del P.S.U. de C. que tan magnífica labor esta llevando a cabo entre el pueblo catalán, a toda la prensa democrática y antifranquista de Euzkadi y de todos los pueblos de España, expresión de sus ansias de libertad e independencia.

A su lado, « Euzkadi Roja », sera una ayuda mas a la lucha heroica de los pueblos hispanicos, por el restablecimiento de la libertad y la democracia.

Parte de la Agrupación de Guerrilleros de Euzkadi en 3ª pagina

REFORZAR LA UNIDAD DE LAS FUERZAS DEMOCRATICAS Y FUNDAMENTALMENTE DE LA CLASE OBRERA

Las fuerzas nacionales va indisolublemente ligada a la labor de los comunistas vascos. A lo largo de estos años tempestuosos hemos repetido sin cesar la necesidad del combate incansable. Hemos dedicado todas nuestras energías a organizarlo. Ninguna circunstancia ya fuera favorable, ya desfavorable, nos hizo perder de vista que la libertad y el bienestar de la Patria, habrían de ser fundamentalmente obra de los patriotas. Y animados de una fe inmovible en nuestro pueblo; sabedores del papel dirigente que a nuestra clase, a la clase obrera correspondía jugar por ser la más íntegramente nacional y la más progresiva, hemos trabajado tenazmente porque, al unisono con los demás pueblos hispanos, Euzkadi marchase por el camino de la lucha unida contra el franquismo; hemos trabajado por convencer a las demás fuerzas patriotas, a todos los anti-franquistas vascos, que esa era la única vía de la libertad.

De Vizcaya y de Guipuzcoa, de Alava y de Navarra, llegan buenas nuevas de luchas antifranquistas. Particularmente, de luchas en las que los obreros, por mil distintas formas, se debaten contra la rapacidad de las empresas beneficiarias del régimen, contra los hambreadores falangistas, contra el sistema todo de la Falange. Son las luchas que nuestro Partido propugna. Son las luchas que nuestros Larranagas, nuestros Asartas, nuestros Zapirains han estado organizando, después de dejar la seguridad que les ofrecía la emigración.

Con sus combates actuales la clase obrera no sólo defiende sus intereses propios. Defiende también los de toda la nación. Tras de cada peseta con que consiguen mejorar su jornal, tras de cada aumento de las raciones, tras de cada ventaja en el trabajo, es el régimen mismo que quebrantan, es al franquismo que apuntan y alcanzan. Todas sus reivindicaciones económicas tienen así una inmensa proyección política, cuya trascendencia se ve aumentada no sólo porque a través de estas escaramuzas iniciales se reagrupan las fuerzas obreras y ganan en consistencia, sino también porque son el ejemplo estimulante que empujan a la acción a otros sectores patrióticos.

Los intereses de la clase obrera exigen la total destrucción del franquismo y el establecimiento de un régimen de democracia en el que la voluntad del pueblo, libremente expresada, dé solución a los grandes problemas de nuestro país. Ese es el punto de convergencia de todos los intereses verdaderamente nacionales. Solamente así podrá tener realidad la libertad, el desarrollo nacionales que Euzkadi precisa y apetece.

Hacia la destrucción del franquismo pues, se orienta la clase obrera vasca por el único procedimiento que realmente nos devolverá la libertad: por el de los combates parciales que preparan las grandes batallas de todo el pueblo.

Con ello demuestra una vez más la clase obrera, ser la fuerza mas nacional y más patriótica de cuantas integran el país; demuestra ser la fuerza impulsora y dirigente de toda la nación.

Y si el terror del franquismo distinguió con una particular saña a nuestro Partido fué porque, parte integrante y vanguardia de esa clase obrera, aniquilandonos, quiso, invadir al proletariado y a todas las fuerzas patriotas para luchas como las que hoy se desarrollan.

El franquismo que tiraniza a Euzkadi ha buscado nuestro aniquilamiento con particular afán porque somos el Partido de la clase obrera vasca; porque somos el Partido que en todo tiempo hemos indicado a los patriotas vascos el único camino de su salvación. Pero por eso también, el proletariado y los patriotas vascos, no sólo nos han protegido sino que nos han escuchado y seguido.

Es evidente, sin embargo, que las luchas actuales no son sino un adelanto de las que deberán seguir, de las que serán precisas para que, junto a las de los demás pueblos de España terminen con el régimen fascista de Franco y la Falange, e instauren un régimen de libertad y democracia. De ahí que preocupación de todos los comunistas, de todos los obreros, de todos los patriotas, sea la de reforzar el Partido Comunista de Euzkadi, el Partido al que el franquismo dentro de Euzkadi ha distinguido con un particular ensañamiento por ser el Partido de la clase obrera vasca, por ser el Partido nacional por excelencia.

Si de antiguo nuestro pueblo no tuviera conciencia del valor que tiene la unidad, los años de dominación franquista en Euzkadi no han hecho más que afirmar en él la idea de que para vencer es precisa la mas solida unidad.

El desarrollo de los acontecimientos, con la secuela de sus imperiosas necesidades, reclaman la urgencia de esta unidad de fuerzas democráticas de Euzkadi y, fundamentalmente, de la clase obrera.

¿De qué carácter es la unidad que nosotros propugnamos? Propugnamos por establecer una unidad que tenga por divisa la acción, por que la acción, por pequeña que sea o parezca, en todas las escalas y jactetas de la oposición antifranquista, es el camino, la pauta para los grandes combates.

La clase obrera de Euzkadi conoce el valor que tiene la unidad. Las luchas económicas y políticas de los metalúrgicos y mineros, alcanzaron, bajo su signo, grandes conquistas; la caída de la dictadura de Primo de Rivera fué alcanzada gracias a

la unidad de todas las fuerzas democráticas, especialmente de la clase obrera; el triunfo del movimiento popular de octubre de 1934 en Asturias, fué otro ejemplo de la fuerza incóercible de la unidad de la clase obrera y de las fuerzas populares, en contraste con el resultado en el resto de España, donde la falta de unidad condujo a la derrota; el triunfo del Frente Popular el 16 de febrero de 1936 y la unidad patriótica mantenida en 32 meses de lucha contra el fascismo con las armas en la mano.

Entendemos que la unidad debe tener la tónica de la acción. Acciones conjuntas por un racionamiento decente, por salarios adecuados al coste de la vida; acciones de masas contra el terror y por la liberación de los presos; acciones de los « nekazaris » contra las requisas de sus productos; golpes de mano y luchas armadas de los guerrilleros. Tal es el signo que debe tener la unidad. El signo de la acción, y de la lucha sin descanso.

Nuestros hermanos del interior nos indican que esa unidad es la única eficaz para enfrentarse victoriosamente con el franquismo. Las acciones de la Basconia, de Euzkalduna, de Altos Hornos, de Erandio, de la « Vidriera Española » de Lamiaco, de la fábrica de bicicletas de « Galastegi », las de los obreros de las Casas Ajuria y Aranguiz en Vitoria, han sido coronadas por el éxito gracias a la unidad en la lucha. Todos estos hechos demuestran una cosa: que con unidad se comienzan a alcanzar victorias, y que éstas tienen tanto mayor volumen como mayor sea la unidad puesta al servicio de la acción combatiente.

Este mensaje es el que nos viene del interior, pero ¿ como se entiende la unidad en la emigración? Aquí, en Francia, es cierto que tenemos un principio de unidad, pero tal como existe no es suficiente. Es cierto que participamos todos en el Gobierno, el cual ha de ser reorganizado rápidamente; es cierto que existe un organismo unitario, el Consejo Consultivo, pero es necesario que la unidad vasca sea mas fuerte, mas consistente, como algo que recoja y vitalice nuestra acción diaria en función de ayudar a la lucha en el interior.

En esta unidad de fuerzas democráticas vascas, la unidad de comunistas y socialistas tiene que ser la fuerza motriz que impulse, que de estímulo y seguridad, que organice la ayuda al interior. En el terreno de la unidad de acción de socialistas y comunistas emigrados estamos todavía en mantillas. Vamos a la zaga de nuestros camaradas en el interior, lo que es grave, pues nuestra unidad en la emigración servirá de tremendo impulso a la unidad en el interior.

Los obreros socialistas y comunistas de Alava nos enseñan el camino, al constituir su Comité de Enlace. Las huelgas de la Casa Ajuria y Aranguiz, la demostración con motivo del paso de los congresistas de « Paz Romana » son, en gran parte, consecuencia directa de la unidad de acción de socialistas y comunistas. Las acciones en otras fábricas y

talleres de Euzkadi muestran que, evidentemente, aun careciendo aquí de noticias concretas, existe unidad entre socialistas y comunistas, entre ugeístas y solidarios.

Las ventajas que proporcionara la unidad de socialistas y comunistas serian inmensas. Destaquemos las mas inmediatas:

1º Ayudara de una manera formidable al desarrollo y reforzamiento de la unidad de la clase obrera vasca; 2º Impulsara, desarrollara y daría confianza en la unidad de todas las fuerzas democráticas vascas; 3º Crearía un dique infranqueable a las miserables maniobras — demagógicas, terroristas, de provocación, etc. — de Franco y Falange; 4º Consolidara y afianzara la unidad ya conseguida en el interior y en el exterior.

Al formular su política unitaria, el P. C. de Euzkadi no hace mas que interpretar la voluntad de los obreros socialistas y comunistas de Euzkadi, y aplicar en la practica las exigencias que impone la tarea de derrocar a Franco y Falange. No hay un motivo serio que pueda argüirse contra esa unidad de acción, en tanto que la necesidad de poner fin al martirio de nuestra clase obrera y nuestro pueblo exige que esta unidad se haga sin tardanza.

La dirección del P. C. de Euzkadi dirigió el 14 de Diciembre de 1945 una carta al Comité Central Socialista de Euzkadi en la que se le invitaba a abordar esta cuestión a través de una entrevista entre representantes de ambas direcciones. Entonces, la situación lo demandaba; hoy también, pero con mayor urgencia. Desde este primer número de Euzkadi Roja nuestro Partido dirige a los camaradas del Comité Central Socialista de Euzkadi su invitación y espera que la entrevista tenga lugar muy pronto, pues de ella saldrán los perfiles de una rápida unidad de acción entre socialistas y comunistas vascos, de la que tanto espera nuestra clase obrera y todo nuestro pueblo.

Vida del P.C. EUZKADI

Una tarea de primer orden está planteada a las organizaciones básicas del Partido Comunista de Euzkadi en Francia: acelerar la recuperación de los militantes del Partido, fortalecer la propia organización y llevar al seno de la emigración vasca la política unitaria y de combate de nuestro Partido.

Esa es la primera condición para que los comunistas vascos en Francia aportemos nuestra contribución y ayuda a la lucha de la clase obrera, al combate de nuestras heroicas guerrillas y a las acciones de masas de todo nuestro pueblo.

A fin de establecer el necesario control, cada militante del Partido vasco que se halle desligado, debe ponerse inmediatamente en contacto con la Comisión, enviando sus señas a 8, Avenue Mathurin-Moreau, Paris (XIXº).

Verdadera emulación en los grupos para la venta de EUZKADI ROJA

* Tolosa. — El grupo de comunistas, después de aprobar los acuerdos de la Dirección, se compromete a vender 500 ejemplares de Euzkadi Roja.

* Bayona. — Los camaradas de Bayona han colocado grandes car-

teles en las calles de la ciudad, anunciando la Salida de Euzkadi Roja, y se proponen trabajar con entusiasmo en su venta y difusión.

* Biarritz. — También aquí se acordó difundir con entusiasmo el periódico.

* Burdeos. — El grupo local, después de aprobar la justeza de nuestra línea política, se compromete a reforzar la organización y a vender 250 ejemplares de Euzkadi Roja.

* Tarbes. — El grupo local, del P. C. de Euzkadi acuerda vender 250 ejemplares del periódico.

* Montauban. — El grupo local se compromete a vender 70 ejemplares. Ejemplos magníficos todos ellos! A ver quienes son los mejores en la venta y difusión de Euzkadi Roja!

Denunciamos como provocadores agentes policíacos a...

Euzkadi Roja clandestino publicado en el interior con fecha 23 de junio, publica el siguiente suelto: « Denunciamos como provocadores agentes policíacos a los llamados Julian Gonzalez (alias « Julianin »), el « maleta », « Ojotaba », Bolivar, Antonio Julian, Mateo Obra, Ballesteros, Perez Madrizal y Riús.

Algunos fueron ya desmascarados por nuestro Partido en anteriores materiales. Todos ellos son agentes provocadores al servicio de la policía franquista.

¡Atención militantes de nuestro Partido! Huid de todo contacto con esta caterva de canallas.

¡Atención antifranquistas en general! Sabemos que algunos de estos agentes policíacos han sorprendido la buena fe de algunas organizaciones antifranquistas de Euzkadi, presentándose como representantes del P.C. y amigos de la unidad.

¡Que quede bien claro! Estos elementos ni representan ni tienen nada de comun con nuestro Partido. Su misión precisamente es la de impedir la unidad, la de apunalar al pueblo por la espalda, preparando golpes policíacos sobre las organizaciones que combaten al oprobioso régimen de Franco.

Comentando la RENOVACION

No debe desvirtuarse el caracter de « Euzko Deya »

Con gran extrañeza por nuestra parte hemos visto reproducido en el número 240 de « Euzko Deya », correspondiente al 15 de Junio pasado, varios párrafos de un artículo del escritor católico francés François Mauriac, publicado en « Le Figaro » en polémica con el escritor comunista Pierre Hervé, de « l'Humanité ».

Consideramos lógico y natural que, en el orden personal, el director de « Euzko Deya » tenga preferencias en torno a la polémica de los publicistas franceses en cuestión. Nosotros también podemos tenerlas. Consideramos legítimo que incluso llegue a apasionarse y que en el terreno personal tome resueltamente posición. Pero lo que no nos parece ni lógico ni natural y mucho menos legítimo es que sus propias y personales inclinaciones y pasiones se manifiesten como la expresión de la opinión de « Euzko Deya », ya que este es un periódico de todos los vascos, católicos o no, y debe reflejar siempre la voluntad unitaria y una opinión común a todos a través de las orientaciones del Gobierno. Así, « Euzko Deya » no es, no debe ser, el periódico de una facción, ni de un partido o de una confesión. Tiene que ser, sencillamente, como lo dice su título, la voz de los vascos.

Es lo que piden y exigen los vascos. Los comunistas vascos creemos que « Euzko Deya » debe abstenerse de terciar en polémicas que no son de su incumbencia. Deje que nuestros amigos franceses resuelvan entre ellos sus discrepancias. Además, al terciar de la manera que lo ha hecho « Euzko Deya », ha adoptado una posición banderiza, y el subconsciente se le ha rebelado, pues con el tjeretazo de « Le Figaro » ha mostrado un poco de fobia anticomunista.

Esta valiente denuncia de Euzkadi Roja, tiene todo su valor en Francia, donde el franquismo envía centenares de estos agentes para realizar la misma criminal labor que llevaron a cabo en Euzkadi.

Llamamos la atención a todos los antifranquistas vascos contra las maniobras de estos agentes franquistas que pretenden impedir la unidad de las fuerzas democráticas vascas, realizando una verdadera labor de provocación.

Misión de todos los antifranquistas vascos es aislar a estos agentes franquistas, impidiendo se acerquen a las organizaciones democráticas, impidiendo lleven a cabo su criminal labor. Frente a ellos tienen que encontrar la unidad combativa de todos los vascos, en la lucha contra Franco y sus criminales secuaces.

EUZKADI ROJA a sus corresponsales y amigos

Euzkadi Roja reaparece venciendo enormes dificultades económicas. A pesar de ellas, Euzkadi Roja aparece como semanario de una forma regular todos los miércoles.

No solo los comunistas, sino todos los democratas vascos, van a comprender la importancia de su reaparición, verán en él al portavoz de la unidad y de la democracia vasca. Todos sin excepción, tomarán como cosa propia el asegurar que Euzkadi Roja disponga de los medios que aseguren su salida.

La Administración de Euzkadi Roja hace una llamada a todos sus corresponsales y amigos para que hagan con la máxima rapidez sus liquidaciones. Llama a todos los liquidadores para que ayuden a su mayor difusión y a la recaudación de fondos de ayuda que permitan el mantenimiento del portavoz de la unidad y la lucha antifranquista vasca.

Dirigir las liquidaciones y los donativos a: Francisco Zalacain — Administración de Euzkadi Roja — 8, Avenue Mathurin-Moreau - Paris (XIXº).

Los vascos en la EMIGRACION

MEJICO

El Fondo Jesus Larranaga de Ayuda a la lucha de Euzkadi esta desarrollando una nueva campana. En la primavera de este año, el Fondo Jesus Larranaga inicio su tercera gran campana de recogida de fondos para los organos de la resistencia de los patriotas vascos en el interior de Euzkadi.

Noticias recientes indican que la campana esta desarrollandose con éxito, que superara a las anteriores. En la primera campana, iniciada a mediados de 1944, la cantidad recogida supero la cifra de 5.000 pesos mejicanos (unos 123.000 francos), la segunda, iniciada en junio de 1945 y realizada en un plazo de dos meses, rebaso los 10.000 pesos mejicanos (unos 246.000 francos). De esta tercera campana no han llegado aun noticias concretas de los resultados obtenidos, pero todo parece indicar que se superaran las cantidades de las campanas anteriores.

A través del Fondo Jesus Larranaga, son ininidad de vascos de la Vieja y nueva emigracion en Méjico que contribuyen con su esfuerzo económico a la lucha en el interior de Euzkadi. Muchísimos de ellos son entusiastas activistas de las campanas que inicia el Fondo.

El ejemplo del Fondo Jesus Larranaga en Méjico debe ser un estímulo para los vascos emigrados en todos los países. En América, el Fondo Jesus Larranaga debiera extenderse a Chile, Argentina, Venezuela, Cuba, etc. La actividad del Fondo Jesus Larranaga es, por último, un buen ejemplo para los emigrados vascos en Francia. La ayuda económica es una de las formas que tenemos para ayudar a que los combatientes del interior esten en mejores condiciones de intensificar la lucha contra Franco y Falange.

ARGENTINA

LAS ORGANIZACIONES POLITICAS Y SINDICALES VASCAS ESTABLECEN UN COMITE DE UNIDAD

Aunque el hecho se produjo hace varios meses, EUZKADI ROJA quiere recoger en su primer numero la magnifica noticia de la creación de un Comité unitario de los vascos residentes en Buenos-Aires, con la participación de representantes de todos los partidos y organizaciones sindicales.

Uno de los primeros acuerdos del Comité fué dirigirse al Presidente Aguirre por mediación del Sr. Aldasoro, rogándole que comience lo mas rápidamente posible la reorganización del Gobierno de Euzkadi, de manera que éste represente a todas las fuerzas antifranquistas del país y se disponga inmediatamente a la tarea de intensificar la lucha de los vascos en el interior.

El ejemplo unitario de los vascos de la Republica Argentina indica a los vascos emigrados en otros países, especialmente a los radicados en Francia, el camino a seguir. La dispersión de fuerzas debilita; la unidad refuerza. La unidad en el exterior es un acicate para la unidad en el interior, por cuyo solo hecho significa ya una ayuda no desdenable.

FIESTA VASCA EN BURDEOS

El día 23 de junio se celebró en Burdeos una fiesta vasca, patrocinada por la « Casa de España » con la colaboración de un grupo de danzas vascas que ejecuto magníficamente los cantos y bailes de nuestra tierra.

Es de lamentar que dicha fiesta no haya tenido todo el éxito que se hubiera merecido, y que incluso algunos vascos no hayan tenido conocimiento de su celebración, pero ello será motivo de experiencia para la proxima.

De Burdeos nos llega al mismo tiempo la noticia de que los vascos quisieran tener también su « Hogar Vasco ». Es una magnifica idea para la cual hay que poner manos a la obra hasta conseguirlo, apoyados por todas las organizaciones democráticas de Euzkadi.

Cartas del TXOKO

Me lo dijo Txomin el otro día, cuando lo encontré por la calle Miracruz:

— ¡ Qué éxito el del Servicio Municipal de Desinsectación !

— Desinsectación ? ¿ Qué es eso ?

Eso es, que el Ayuntamiento se encarga de quitarte todas las pulgas, todas las chinches, y las cucarachas, y todos los bichos...

— Y ¿ es que las etxeoandres están contentas ?

— No... Las etxeoandres, ni se han enterado. Ha sido la Superiora del Asilo la que ha enviado una carta de felicitación al Ayuntamiento. Y la han leído en sesión, y todo...

— ¡ Cuantas chinches y cucarachas habria en el Asilo ! ¿ verdad ? ... Pero no veo por qué das tanta importancia a esa tontería.

— Es que segun parece habia una verdadera plaga de pulgas por Amara y por ahí.

— Si eso sirviera para otros bichos que yo sé... ; de los que hay por la Avenida...

— Ah, bueno ! Tu tomas las cosas por otro lado. Tu hablas de los gamberros.

— Hablo de los sinvergüenzas de los falangistas. Que no me gusta hablar en broma de lo que es tan serio. Ni emplear nombres poco claros para designar a esos canallas... De esa gentuza es de lo primero que tenemos que desinfectar al Txoko, y a toda Euzkadi, y a toda España.

Me parece que Txomin se despidió pensativo. Es buen muchacho. Cuando se le habla en serio, esguinda remueven sus sentimientos de buen vasco. Pero, a veces, no presta atención, y se deja envolver por esas comedias que orman los barandas del regimen. Que es lo que ellos quieren.

Porque yo, Edurne, maitia, estoy convencido de que al montar eso de la Desinsectación lo último de que se acordaban los « jerracas », es de las pulgas. Lo que pretenden es que la gente se olvide de cosas como el escándalo de los terrenos de Amara y del Kursaal, con los que nos robaron tantas pesetas. Que la gente no se fije en que no hacen nada para evitar que los precios suban, ni los estraperlos escandalosos en los que ellos « pringan ».

Pero tú bien sabes, que cuando vuelves a casa y no tienes para cenar nada mas que unas miserables bocartas (porque ni siquiera bonito se ha podido permitir comprar la mujer) por muchos cuentos que te cuenten, no se te va tu idea fija : Barrer toda esa basura de vividores.

Yo te aseguro que a casi todos los donostiaras que vivimos de lo que podemos trabajar, les pasa así, como a mi y no como a Txomin.

Hasta la próxima, querida Edurne.

KOLDOBIKA.

Donosti, 11 de julio de 1946.

AVISO

A quien tenga noticias de los vecinos de Irún, Enrique Ibañez, Jose Vallés y Juan Leguía, se ruega las comunicue a Bernardo Vazquez, Hortensia F. C. Midland (Argentina) o a la Redacción de Euzkadi Roja.

Se intensifica la acción de la clase obrera vasca contra el franquismo

Desde el comienzo de su maldito régimen, el franquismo puso en juego todos los medios para tratar de aniquilar la acción de la clase obrera vasca, tan llena de tradiciones de lucha y de heroicos ejemplos de combatividad. El terror y la provocación falangistas, esbirros y connentes de Franco, pretendieron dividir la clase obrera vasca, castigar su combatividad introduciendo corrientes extrañas a sus intereses, aniquilarla asesinando a sus dirigentes y encarcelando a los obreros mas consecuentes, a los mas abnegados en la lucha.

Nada ha podido en definitiva ni el terror ni la demagogia. El franquismo se ha roto los dientes contra la clase obrera de Euzkadi, como se los ha roto ante los obreros de toda España. Renace la combatividad de la clase obrera vasca, machacando a su paso las tendencias de pasividad y de espera que con tanto interés fueron defendidas por ciertas gentes en Euzkadi, pero que los obreros han pasado con su miseria y el hambre en sus hogares, y en este resurgir de la combatividad, renace también en el transcurso de la lucha, la confianza de la clase obrera en su propia fuerza y en papel de dirigente.

Frente a los que afirmaban que la lucha contra el franquismo no era posible, que el terror falangista aplastaría cualquier acto de lucha, los obreros vascos son testigos y autores de estas luchas. Ahí están los hechos: La huelga de los carpinteros de Euzkalduna, la de los obreros de «Gallastegui», la de los de «Aranguiz» y otras mas. Y las victorias alcanzadas en estas luchas por los trabajadores, también el triunfo, arrancando mejoras en el salario, en el trabajo y en el abastecimiento. Los obreros vascos comprenden ahora mejor como decía la G. N. del Partido Comunista de Euzkadi en el interior, el manifiesto dirigido a los metalúrgicos, que «la policía franquista se ensaña persigue, tortura y asesina cuando es uno solo el que lucha. Pero todo el aparato represivo es impotente y se estroña cuando son todos los trabajadores los que luchan».

Otra experiencia que los obreros vascos deducen de estas luchas, es que contra el franquismo, no hay victorias pequeñas, que la mas mínima de las mejoras conquistadas es un triunfo de la clase obrera sobre el régimen, es un paso mas en el triunfo de la clase obrera y el pueblo. Cada vez es mas claro para los obreros la importancia de las luchas por reivindicaciones parciales, luchas que al triunfar en todos los pueblos de España, van minando la existencia del franquismo y consolidando la fortaleza de la clase obrera y del pueblo antirfranquista.

Los obreros no olvidan que en la base de estas luchas y para la seguridad de su éxito, debe encontrarse la unidad de la clase obrera, la unidad de socialistas y comunistas con todos los obreros antifranquistas. Y no lo olvidan porque un ejemplo harto elocuente les hace vivir importantes acciones de lucha.

La unidad de acción de comunistas y socialistas en Vitoria a través del Comité de Enlace, ha hecho se desarrollen de una forma considerable la acción de la clase obrera y el pueblo. La huelga victoriosa de los obreros de «Ajuria» es uno de los ejemplos de lo que vale la unidad de la clase obrera.

Esta unidad de los obreros, la lucha de los trabajadores, es capaz de alcanzar a capas cada vez mas amplias del pueblo, pasando de las luchas en las fabricas, a las luchas políticas en las que interviene una gran parte del pueblo. En las manifestaciones antifranquistas de Vitoria contra los delegados al Congreso de Pax Romana, manifestaciones en las que han participado democratas de todos los partidos, hay que encontrar el origen de ellas, en la unidad de la clase obrera, en la reorganización de los sindicatos de clase que empiezan a jugar su papel en la lucha contra el franquismo.

Para los vascos en la emigración, y especialmente para los que estamos en Francia, este resurgir de las luchas en Euzkadi, también encierra conclusiones y obligaciones valiosísimas. Nuestro deber, y mas si se tiene en cuenta que en Francia se encuentran las direcciones de los partidos y organizaciones democráticas vascas, es ayudar al desarrollo de estas luchas con nuestros medios políticos y económicos, estimular desde aquí a la unidad de la clase obrera con un programa de acción comun de comunistas y socialistas conjuntamente con todos los obreros antifranquistas, ayudando a la reorganización de los sindicatos para una acción de lucha comun, haciendo el maximo de esfuerzos para ayudar a nuestra valerosa clase obrera vasca que en el interior, con pequeñas acciones, si se quiere, pero grandes por el significado que tienen para nuestro pueblo, esta librando batallas contra el franquismo.

ADELANTE EN LA LUCHA DE LA CLASE OBRERA VASCA CONTRA FRANCO

Reproducimos textualmente algunas noticias de la lucha de la clase obrera de Euzkadi, que han sido publicadas en los numeros de Euzkadi Roja clandestinos del 28 de junio y del 18 de julio. Nada mejor que ellas para dar un exponente exacto de las luchas de los obreros vascos.

LA VICTORIA OBRERA EN LA FABRICA "GALLASTEGUI"

Los obreros de la fabrica de bicicletas «Gallastegui» nombraron una Comisión para reclamar el dinero correspondiente al pago de los puntos, y que el dueño se embolsaba en robo descarado. La negativa, seguida de una, enérgica y firme actitud de protesta por parte de los obreros, hizo claudicar al egoísmo insaciable del patron, que se ha visto obligado a satisfacer y rápidamente las justas peticiones formuladas.

TRIUNFA LA HUELGA DE LA FABRICA "ARANGUIZ", EN VITORIA

Los obreros de la fabrica «Aranguiz» acordaron ir a la huelga en protesta contra el hambre y la salvaje explotación franquistas. Ni la intervención de la policía, que invadió los talleres, pudo obligar a los obreros a deponer su valiente actitud. Después de un día de huelga, los obreros han conseguido el triunfo, alcanzando algunas mejoras reivindicativas. (En el momento de cerrar la edición faltan datos sobre las mejoras conseguidas.)

28 DE JULIO 1936 1946

¡Viva la República!!

29 de Julio de 1936. G. reales traidores a su juramento y a su patria; ¡Policías falangistas reclutados entre señores señores y la vez de los señores señores señores y tribunales de la finanza; Se equi. Los caetes...

La lucha de los obreros erandiotarras alcanza una reivindicación

Talleres Erandio, S. L. — Hace ya algun tiempo los obreros pidieron a la Empresa alimentos que mitigaran el hambre y se les concediera una paga extraordinaria. El director, para no tener que enfrentarse con los obreros, decidió no aparecer por los talleres.

Los trabajadores nombraron una Comisión en la ausencia del Director. Al ver la voluntad de los obreros de luchar por los derechos que les corresponden, los traidores del Sindicato patronal fascista hicieron como que iban a buscar alimentos con un camión, pero los «verticales» solo los tienen para el estraperlo y volvieron con las manos vacías. En vista de estas burlas, los obreros decidieron no trabajar las horas extraordinarias y declararon que trían a la huelga si no se accedía a sus peticiones.

Así han conseguido una paga extraordinaria. Pero no están satisfechos porque ellos y sus hijos pasan hambre.

actitud. Después de un día de huelga, los obreros han conseguido el triunfo, alcanzando algunas mejoras reivindicativas. (En el momento de cerrar la edición faltan datos sobre las mejoras conseguidas.)

o y patriótico, llenas de voluntades populares se lanzaron a la acción en el interior, en Asturias, y en Galicia fueron aplastados. En el momento de cerrar la edición faltan datos sobre las mejoras conseguidas.

Facsimil del numero clandestino de «Euzkadi Roja» del 18 de junio, llamando a la lucha a todos los antifranquistas. Sus consignas han sido llevadas a la practica en muchos lugares, siendo el impulsor mas dedido de esta jornada de lucha del pueblo vasco

Otro triunfo proletario

Lamiaco. — La gerencia de la «Viveria Española» al ver el profundo descontento de los obreros por lo mucho que somos explotados, para calmarnos, nos prometió una paga extraordinaria. Pero al cabo de los días la misma Empresa intento dejar sin efecto su promesa. Y lo hubiéramos respondido como se merece. Le hicimos saber que si no pagaba iríamos a la huelga. Al principio, la gerencia, que creía que nos asustaríamos ante las consecuencias, no le dio importancia. Pero cuando vio que la amenaza de huelga iba de veras, le faltó tiempo para satisfacer nuestra exigencia y el día 28 cobramos la paga extraordinaria. Después de esta victoria, los obreros dicen que para defender nuestros derechos y luchar contra los explotadores falangistas no hay mejor cosa que unirnos y crear el Sindicato ilegal.

Al cabo de semanas los carpinteros de Euzkalduna mantienen sus reclamaciones

Los carpinteros de Euzkalduna continúan su valiente actitud ganándose a trabajar horas extraordinarias hasta tanto no pague la empresa las que le fueron reclamadas. Toda la fabrica hierve de indignación ante la intransigencia de la empresa. Falange, que conocía desde el primer día el conflicto, confiaba que los carpinteros cederían, asustados con la policía que esta

el encuentro. Después de defenderse valientemente, fué hecho prisionero por las fuerzas franquistas, que le han torturado barbaramente para arrancarle declaraciones.

Se cree que las fuerzas represivas de Falange también han tenido bajas en el combate.

HA MUERTO UN HEROE DEL PUEBLO

El intrépido guerrillero, miembro del P.C. de Euzkadi, CARBALLO, ha muerto.

Perseguido y encarcelado por el franquismo CARBALLO fué liberado por los valientes guerrilleros santanderinos, por medio de un audaz golpe contra un campo de «trabajo». Inmediatamente se incorporó a las guerrillas, pasando a Vizcaya, a su tierra, donde prosiguió la lucha contra los asesinos franquistas. Cayo en el combate librado en Lujua el mes pasado, después de hacer morder el polvo a dos verdugos.

¡¡ CAMARADA CARBALLO !!

Tu puesto sera ocupado por nuevos y valerosos combatientes que vengaran tu muerte como la de tantos otros camaradas y compatriotas asesinados por el franquismo y sus miserables agentes.

(De Euzkadi Roja del interior de Euzkadi.)

Los guerrilleros de Levante destruyen un tren de mercancías destinado a las fuerzas represivas

El día 18 de este mes, un importante grupo de once guerrilleros bien armados, se presentaba en la estación ferroviaria de Begis Torres en el momento del paso del tren de mercancías B.A. 3 con cargamento destinado a las fuerzas represivas que operan en la zona de Levante.

Después de encerrar en una sala de la estación al jefe de la misma y a los mecánicos del tren, los guerrilleros pusieron en marcha el convoy, que descarrilaba unos kilómetros más lejos, en las cercanías de Caudiel, e incendiaban la totalidad de los vagones.

A pesar de que numerosas fuerzas represivas de Castellón, Valencia y Teruel han sido enviadas en persecución de los guerrilleros, éstos han podido retirarse sin ninguna baja después de realizada tan importante acción.

llamando a los obreros. Pero como su criminal proposito ha fallado ante la gallardía de los carpinteros, ahora trata de convencernos con promesas y de aparecer como defensora de la reclamación de los carpinteros. Pero pone una condición; que la reclamación se haga por el «conduco reglamentario». Falange ve que ni la coacción ni las amenazas pueden romper la rebeldía de los carpinteros y quiere apuntarse el tanto haciendo que los obreros se creen a los odiados sindicatos verticales, organos de la explotación fascista. Pero no sera así.

Los carpinteros estan decididos a vencer, pese a la amenaza y las «promesas» de los asesinos falangistas. En estos días ha circulado por la fabrica una hoja del Comité de la U.G.T. en Euzkalduna, alentando a los carpinteros y llamando a la solidaridad de los demas obreros de la fabrica, proponiendo que ningún obrero trabaje ni una hora extraordinaria hasta que los carpinteros consigan lo que piden.

Cada día que pasa es mas fuerte la decisión de los trabajadores de ayudar a los carpinteros. Y ya comienza a manifestarse la solidaridad. Les «marineros» se han negado a trabajar horas extraordinarias en solidaridad con los carpinteros.

Es casi seguro que las demas secciones de la fabrica hagan lo mismo, ¡Viva la solidaridad proletaria!

¡Hay que reforzar la lucha contra el hambre y la miseria!

El hambre y la miseria del pueblo vasco se agudiza a medida que se prolonga la dominación fascista de Franco y la Falange.

El 5 de Junio pasado, en el Matorero de Cerimoya, San Sebastian, fué sacrificada una sola res, con un peso en vivo de 130 kgs., lo que representa aproximadamente un gramo por cada habitante donostiarra.

En Zarauz, las «etxeoandres» se quejan ayudadamente que no se encuentra abastecimiento. Las judías verdes, cuando se encuentran, cuestan a 6 ptas. el kilo, mientras que el año pasado estaban a 2 ptas.

En Vitoria, hasta el 18 de Julio, la ración de pan era de OCHENTA GRAMOS, cosa que jamas fué publicada por la prensa franquista. Esta miserable ración ha sido puesta al descubierto por la victoriosa huelga de los obreros vitorianos.

El racionamiento en Guipuzcoa, correspondiente a la segunda quincena de Julio, es el siguiente: Un cuarto de litro de aceite; 200 gramos de azucar; 300 gramos de arroz; 200 gramos de garbanos y 2 kgs de patatas. Como este racionamiento no alcanza, la inmensa mayoría de la población tiene que ir a comprar el estraperlo organizado por los hambreadores franquistas, por lo que los obreros deben dedicar — y no les llega — su misero salario a la compra de los alimentos mas indispensables.

En Bilbao y en toda Vizcaya el hambre alcanza extremos inauditos, complicados con la ausencia casi absoluta de viviendas para millares de obreros de la zona fabril, principalmente en Baracaldo, donde las familias viven en antros infectos. El hambre y la miseria ocasionan millares y millares de victimas. «Euzkadi Roja» del interior, en su numero del 18 de Julio, publica la escalofriante cifra de 15.000 tuberculosos «oficiales» en la villa de Bilbao.

Euzkadi y España entera, bajo el franquismo, han llegado a la triste condición de pueblos parias, subalimentados al extremo. Recientemente, una revista economica inglesa clasifica a la población de toda España en tercer lugar en deficiencia de calorías en la alimentación de las poblaciones no campesinas.

«Euzkadi Roja» del interior indica valientemente el camino para luchar contra el hambre impuesta por los jefes falangistas: es el de la lucha. Ofrece los ejemplos de los obreros vitorianos de la Casa «Ajuria», de los obreros de la Casa «Aranguiz», el de los obreros erandiotarras de «Talleres Erandio, S.L.», etc. Junto a los obreros, deben estar las valerosas mujeres vascas en las colas, en los mercados, deben manifestarse reclamando mejor racionamiento y la liquidación del estraperlo. En suma, la lucha contra el hambre debe ser la lucha de todas las masas de la población vasca.

Acciones guerrilleras

¡Vivan los heroicos y valientes guerrilleros!

Parte de la Agrupación de Guerrilleros de Euzkadi

COMBATE ENTRE GUERRILLEROS Y GUARDIAS CIVILES EN LUJUA

El día 14 de Mayo, un destacamento avanzado de esta Agrupación sostuvo en las proximidades de Lujua un combate con la G. Civil, causando al enemigo dos bajas vistas. Nuestro destacamento tuvo una baja y pudo retirarse ordenadamente a su base, burlando el despliegue de fuerzas represivas que iban en su captura.

EN SOMORROSTRO, LOS GUERRILLEROS CAUSAN BAJAS Y HACEN HUIR A LA POLICIA FRANQUISTA

A mediados del mes de Junio, cuando los buitres de la policía franquista pretendían detener a altas horas de la madrugada a un obrero de Somorrostro, les salio al encuentro una guerrilla de nuestra Agrupación. Pese a la inferioridad numerica de los guerrilleros, se entablo un combate que costo morder el polvo a uno

de las sicarios de Franco, poniendo los demas «pies en polvorosa». La guerrilla se retiró a su base sin ninguna baja. ¡Buena lección para los verdugos del pueblo!

Anteriormente, una guerrilla de esta Agrupación destruyó por la fuerza tres vagones de carbon en Carranza y voló con dinamita tres postes cerca de Valmaseda, interceptando la carretera. La misma unidad hizo recuperación de armas, mediante una operación contra un caserío de un conocido falangista de los alrededores. El material recuperado fué: un rifle, un naranjero y una pistola.

GUERRILLEROS CONTRA LA GUARDIA CIVIL EN LAS CALLES DE BILBAO

En la noche de los días 4 a 5 de Julio ha tenido lugar en las calles de Bilbao un violento tiroteo entre un grupo guerrillero y fuerzas de la Guardia Civil.

Los guerrilleros después de contener heroicamente a fuerzas represivas superiores en numero, se retiraron hacia Bolueta, en una de cuyas casas tuvo que refugiarse uno de los guerrilleros que había sido herido en

Con ocasión del 18 de julio

Los presos de Alcalá de Henares manifiestan su odio al franquismo

Con motivo de la fecha del 18 de julio, los valerosos antifranquistas encarcelados en la prisión de Alcalá de Henares han organizado una manifestación llevando en cabeza, la bandera de la República.

La rabia de los falangistas y de los perros torturadores no ha tenido límites ante esta manifestación de heroísmo de los encarcelados. Todos los prisioneros han sido encerrados en celdas inmundas y en sótanos individuales y están siendo barbaramente torturados.

La valentía de estos abnegados patriotas, que en las más duras condiciones demuestran sus ideales antifranquistas y luchan contra el régimen que oprime a los pueblos de España, debe encontrar la solidaridad de la democracia mundial y de todos los antifranquistas españoles, para arrancarles de las manos de sus verdugos.

EL PUEBLO VASCO CONOCE LAS RAZONES DE SU AMOR POR LA UNION SOVIETICA

EUZKADI ATALA

Ara "Euzkadi Gorria"!

Arraigado en lo más profundo del pueblo vasco, en la conciencia de todos los demócratas de Euzkadi, radica un cariño entrañable por la Unión Soviética, por su obra y por sus dirigentes. Ni el criminal y sádico terror franquista con sus millares de crímenes, ni las falaces calumnias de Falange contra el país del socialismo, han podido ni podrán arrancar este sentimiento que tan profundamente ha calado en la conciencia de los vascos amantes de la libertad y la democracia.

¿ Por qué nuestro pueblo siente esa admiración y ese cariño por la Unión Soviética ?

Acaso no todos los demócratas vascos conocen la grandiosa y gigantesca obra cumplida en la U.R.S.S., el considerable progreso de sus pueblos arrancados al oscurantismo y a la opresión zarista, todo lo que ha hecho de un país atrasado, la gran nación del socialismo.

Nuestro pueblo dedica su cariño a la Unión Soviética, porque le ha visto siempre y le ve en la vanguardia de la lucha por la libertad, en la ayuda a los pueblos que quieren ser libres. Los demócratas vascos, recuerdan aun hoy, como en los más duros y difíciles momentos de la guerra contra el franquismo, en los días de la farsa cruenta de la "no intervención", la Unión Soviética se levantaba contra esta traición a la democracia de los pueblos de España, y acudía solícita en su ayuda, venciendo increíbles dificultades.

Nuestros combatientes recuerdan que con las "Maxims" pudieron hacer frente a las hordas franquistas que se lanzaban sobre Euzkadi. Soldados y población civil recibían alimentos soviéticos, las madres temerosas de las vidas de sus pequeños, bajo los criminales bombardeos italo-germano-falangistas, pudieron enviarlos a la Unión Soviética, donde atendidos por la solícitud de los gobernantes y de todo el pueblo, son hoy técnicos, obreros especializados, magníficos hombres del mañana para la reconstrucción de Euzkadi.

Tampoco olvida nuestro pueblo, que ha sido fundamentalmente la Unión Soviética quien ha ganado la guerra contra el hitlerismo, en defensa de la libertad de los pueblos oprimidos. Los trece millones de ciudadanos soviéticos caídos en defensa de estas libertades, los miles de ciudades y pueblos destruidos por las hordas hitlerianas y fascistas de todos los países, lo sacrificios consentidos por la población soviética para acudir en ayuda de los que aman la libertad y luchan por ella, todo ello es demasiado grandioso para que lo olviden los demócratas vascos, como no lo olvida ningún hombre honrado.

Después de la victoria sobre el hitlerismo, ha venido la reconstrucción pacífica de Europa, y la Unión Soviética ha estado en la vanguardia, como lo estuvo en la guerra, defendiendo la libertad y la independencia de los pueblos. Y en la lucha contra Franco, en la ayuda a los pueblos ibéricos, la U.R.S.S. mantuvo su posición consecuente desde el primer día. No reconoció al gobierno franquista, y con ello prestó la más valiosa de las ayudas.

El mundo democrático, la clase obrera, pedían a sus gobiernos la ruptura de toda clase de relaciones con Franco. Algunos demócratas vascos que aun mantenían su confianza en los Gobiernos anglo-sajones, vieron con sorpresa para ellos, cuan falsa era la interpretación que por parte de estos se pretende dar a los acuerdos de Yalta por cuya aplicación millones de demócratas dieron sus vidas.

Y una vez más, la Unión Soviética se mostró intransigente en la política de claudicaciones, acudió en ayuda de la libertad de los pueblos de España, tal como éstos la comprenden, sin compromisos impuestos, sin maniobras conspirativas forjadas en los círculos imperialistas-extranjeros en contra de la voluntad del pueblo. En el Consejo de Seguridad de la O.N.U., la política de la Unión Soviética, apoyada por otras potencias democráticas, se ha opuesto a estas maniobras, a las dilaciones con las que la reacción mundial pretende ganar tiempo para encontrar esa solución reaccionaria y fascista que se intenta imponer a los pueblos ibéricos.

Todo esto lo conoce nuestro pueblo.

y constituyen algunas de las razones en las que fundamenta su profundo amor por la Unión Soviética.

Pero para los demócratas vascos, la Unión Soviética encierra otros muchos motivos por los que podemos mirar a este país con admiración. Entre ellos, y no el menor, es que la Unión Soviética da al mundo el ejemplo de un país donde berrida la tiranía de los trusts y monopolios, de la reacción zarista el problema de las nacionalidades no existe en el antiguo concepto de la expresión, porque como un resultado de la Revolución de Octubre y de la evolución consecuente del sistema soviético, se terminó de una forma definitiva con la opresión nacional. La Unión Soviética es el único país donde la igualdad de derecho esta acompañada de una igualdad efectiva, de una libertad amplia que, habiendo liberado al ciudadano de la explotación social, ha liberado también a los pueblos de toda opresión nacional.

Ya en marzo de 1921, Stalin declaraba: " El problema de las nacionalidades en la República Federativa de Rusia, consiste fundamentalmente en hacer desaparecer el carácter atrasado de las nacionalidades, tanto desde el punto de vista económico como político y social, carácter heredado por nosotros del pasado, y dar a los pueblos retrasados la posibilidad de

alcanzar en todos los aspectos el nivel de evolución de la Rusia central."

Para llevar a la práctica esta gigantesca tarea, el gobierno soviético aplicó los principios elaborados y proclamados por los fundadores del Estado Soviético, Lenin y Stalin.

Igualdad y soberanía de los pueblos de Rusia.

Derecho de los pueblos para disponer libremente de ellos mismos, incluso la separación y la formación de Estados independientes.

Abolición de todos los privilegios y restricciones que tuvieran por causa la nacionalidad o la religión.

Libre desarrollo de las minorías nacionales y grupos étnicos que poblaban los territorios de Rusia.

En todas estas decisiones, los demócratas vascos encuentran la realización de sus más amplias aspiraciones, y por ello dirigen su mirada reconocida, su admiración y su respeto al gran país que ha llegado a dar la máxima libertad a sus pueblos y a sus ciudadanos, capacitándose así para desempeñar el papel de más celoso defensor de la paz y la democracia, y siendo por ello el amigo más fiel y el mejor defensor de los pueblos hispanos y de Euzkadi entre ellos.

En próximos artículos comentaremos otras razones que inspiran la simpatía de los demócratas vascos por la U.R.S.S.



En uno de los kolioses reconstruidos después de la guerra, los soldados soviéticos ayudan a los campesinos a recoger sus cosechas.

Aumenta la represión franquista en Euzkadi y en toda España

Unámonos todos los vascos para salvar la vida de los antifranquistas en peligro

La actividad creciente del movimiento de lucha de nuestro pueblo contra el régimen, abarcando cada vez mas a nuevos sectores democráticos, el franquismo pretende combatirlos con un recrudecimiento de la ola de terror en Euzkadi, como lo hace en todos los pueblos de España.

Las múltiples noticias que nos llegan de nuestra patria, corroboran hasta la saciedad, la veracidad de nuestra afirmación. Los esbirros de Franco, acosados por la ira de todas las fuerzas democráticas y obreras vascas, unidas en gran parte, aplican barbaros métodos de tortura que recuerdan los empleados por la Gestapo en estos últimos años.

El 16 de mayo último, en la cárcel de Larrinaga, con motivo de un cacheo efectuado en varias celdas cumpliendo una orden de su jefe, el falangista Ochoa Rete los falangistas se ensañaron ferozmente sobre los antifranquistas detenidos, maltratándoles brutalmente, y destrozando a patadas todos los objetos que poseían. Dias mas tarde, bajo un pretexto insignificante y falso, ocho detenidos, obreros pertenecientes a los partidos de izquierda, después de ser atados por las muñecas y cogidos hasta su total agotamiento físico, se les obligó, bajo la amenaza de las armas, a dar vueltas al patio de la cárcel a paso ligero durante media hora. Estos hechos han motivado por parte de los detenidos una huelga de solidaridad que estallo el 22 de mayo.

Las medidas de terror y represión aplicadas contra los patriotas vascos con motivo de la demostración de protesta por la población de Vitoria, al paso de los congresistas de " Paz Romana " han sido criminales, al extremo que los detenidos, con gallardía han denunciado ante el juez, comandante Canejo Argüelles, el proceder salvaje, brutal a que han sido sometidos para arrancarles falsas declaraciones. Entre ellos se encuentran los hermanos Olanzo, que han sido apaleados cuatro veces en la misma noche y el patriota Blas Quintana, a quien los falangistas han roto la mandíbula durante sus brutales interrogatorios.

Las detenciones continúan en la capital de Alava, y estos dias han ingresado en la cárcel antifranquistas de todas las tendencias políticas: Ramon Eguia, el sacerdote Tomas Berrueta, Juan Abarca, Ignacio Gorritxu, José Ignacio Zabala, Antonio Urrestarazu, José Miguel Sarasola, Aniceto Viguri, Angel Landa, Eduardo

Beiztegui, y otros más. Otros datos posteriores informan que el gobernador falangista de Alava, ha confeccionado una lista de 104 nombres, para que sean asesinados a su detención.

El terror y las persecuciones se generalizan en toda Euzkadi contra el pueblo vasco que se yergue frente al feroz y sanguinario régimen falangista. No transcurre ningún dia sin que se lleven a cabo importantes redadas contra socialistas, anarquistas, republicanos, comunistas y nacionalistas. Dias pasados, en Bilbao, la policía ha detenido varios compañeros socialistas entre los que se encuentran Alberto Goitia, Francisco Goicoechea, Emeterio Vega, Benito Ramirez, Roman Galindo, Abelardo Fernandez, y dichas detenciones se efectúan en todos los sectores democráticos y obreros de Euzkadi.

Franco aumenta su aparato sanginario de represión, y recientemente dos nuevas comisarias de policía han sido instaladas en Bilbao: la primera en la calle Maria Muñoz, y la otra en la calle Gregorio Balparda. Para la inauguración de las Comisarias la Dirección General franquista, ha enviado de Madrid al general traidor Arenillas de triste recuerdo, que se ensaña con tanta ferocidad en la represión contra los patriotas de Euzkadi a la caída de Bilbao en poder de los fascistas.

Esta ola de terror criminal, esa persecución cada dia mas amplia y brutal, ese ensañamiento de Franco y de Falange en Euzkadi, va paralelo a lo que acontece en el resto, de España, con la misma crueldad, contra la libertad por la que dieron su vida millones de hombres libres de todos los pueblos en la guerra contra los ejércitos nazis y sus aliados hitlerianos.

El asesinato por la espalda, en plena calle de Madrid, del héroe comunista y gran patriota Ramon Via, cuando esposado iba conducido por la policía, evidencia el verdadero carácter fascista del franquismo, que toma como norma de represión la aplicación de la " ley de fugas ", del mas barbaro terrorismo.

Todos los demócratas de los pueblos ibéricos y del mundo civilizado alzan su voz de protesta, conscientes de que la vida de los encarcelados en España esta en grave peligro. El gran patriota vasco, que rodea por nuestro pueblo por su heroísmo, Sebastián Zapirain; los héroes comunistas Santiago Alvarez, Nunez y sus compañeros, todos los

Aro, berriz, emen, " Euzkadi Gorria " Prantzia lenbiziko zenbakia ateratzen dala da, baña Euzkadin gure izparringi maitatuak edesti luze eta ederra du erriaren eskudibeak zaindutzen. Gure izparringia 1933'ko urtean jaino zan eta orduan astero ateratzen zan. Ez al zera, irakurle, gogoratzan nola " Euzkadi Gorria " zaitzen zan erretenbide eta enparantzetan, ola eta kaletan, baita baserrietan, komunist gostearen ijoaz ? " Ara, ara emen " Euzkadi Gorria ", paxismoaren aurka !

Orduan, aldiak ez ziran, ezta re, onak demokratarentzat. Españ'ko jaurkitzen paxist-aldakoaren gizonak agintzen zuten. Gizon auen ezkuzetan jaurkitza arrixku edo zori aundia zan Elkalderrri eta erriarentzat. " Euzkadi Gorria'k " beti longilleari, nekazarari, erriko seme guzitari deitzen zuten botasuna egitera denak batean burrukatzeko paxismoaren aurka.

Egunero, " Euzkadi Gorria'k " euzkaldun erriari gure Partidoaren agerbideak adi arazitzen zion. Eta 1934 urteko matxinada galdu zanian gure izparringia bizkor asi zon eskutatuta ateratzen. Garai artan gure erriaren naimenari eraman zuan Erriko Biltzarran (Frente Popular) agerbidea edo politika, Erriko alderdi edo partidoaren itimbe edo batasunak ba daki-zu, irakurle, 1936'ko jorrail 16'garrenean gure erriaren garaipen aundia sortu zuen.

Beti, " Euzkadi Gorria'k " enderriko eskubideak zaindutzen ari da. Len eta gaur. Orain, Franko eta Falange lurreratuzean, Estatutoa berriz izango degu. Bana ori astera bakarra izango da. Ez gera geldituko Euzkadi azke ez ba aldi bada Españ'ko erri guzieren artean. Federacion de pueblos hispanicos alegindutzen danean euzkaldunak azke izongo gera. Sendi aundi eta ederra izango dala ori iruditzen zaigu !

Paxistaren legausle matxinada zaneon ezker " Euzkadi Gorria " beti bere tokian erriari laguntzen izan zan. Bilbon, asterokotik egunerokora alda tu zan. 45.000 ereduokoa zaltzen ziran. Zergatik ? Langillaren, nekazariaren ; erriko seme guztien eskubideak gogor zaindutzen zuelako, eta euzkaldunen batasuna eta guda egitera Franko eta Falangen aurka deitzen zuelako.

Guda galdu genuen, baizik uge batekoan. Bana, beti, beti, " Euzkadi Gorria " eskutatuta gure erriaren

aurrez-aurre dabil burrukako bidea erakusten.

Olxen, on, Euzkadi'ko biotz biotzean, " Euzkadi Gorria " astero ateratzen da. Kementisu, paxistaren ikarogarriazeko oskak bildurtu gabe lurreratzen.

" Euzkadi Gorria " an, Euzkadin, eta emen, Prantzia, biok batera. Politika edo agerbide bakarra degu : Euzkaldunen batasuna lortu Franko eta Falangen aurka, Euzkadi'ko azkatasunaren alde.

Ziriketak

Bolibia'ko herriak irakurri ditugu oraindela lau edo bost egun. Gualberto Villarroel, Bolibia'ko lendakari paxista, erri matxinadako eskuetan il da. Gaiztakeri asko zuen here zorrean, eta orrengatik zuzentza gogorra egin diote. Villarroel'en gorputza here jauregi aurrean ber bertan lepozamatik zint-zillik jarri dute.

Len Mussolinin txanda izan zan ; orain Villarroel'ena. Gure asmoan, Frankon gogorapena oso iluna izan bear du. Ziur ez dago. Esauran bezela : " Lastozko itsas duenak, atzeka begira ".

" Diario Vasco ", Donosti'ko Franko'ren alde izparringiak herri bat ekartzen zuen here askeneko zenbaki batean : Julio Muñoz' en eskontza Donosti'ko Miren Deuna elizan.

Zein da giron ori ? Falange'tar gorrotatu bat. 1936'ko urtean dirurik gabe zan, gaur 800 edo 1000 milloien jakbe. Nundik atera ditu orrenbete lauriek ? Erriko seme patriatik, erriaren gosia irabazpidetzaz artuaz.

Egon zaitetz atsegin, Falange'tar Muñoz. Zure ordua laister etorriko zaizu : erriak zuzentza ederra egingo zaitu. Orain posik al zaudete ? Ez ajola izan, biar geldituko zera ardirikan gabe.

En el décimo aniversario de su fundación

El Partido Comunista de Euzkadi saluda al Partido Socialista Unificado de Catalunya

Hace diez años, forjándose en los duros combates de la lucha antifascista, surgía el Partido Socialista Unificado de Catalunya por la unificación de los partidos marxistas catalanes poniendo en manos de la clase obrera y el pueblo el arma mas eficaz para la lucha por la libertad y la democracia.

En los treinta y dos meses de lucha, heroica contra el franquismo, el P.S.U. de C. fué la fuerza de vanguardia del pueblo catalan, como el partido de la clase obrera y el pueblo. Centenares de sus mejores militantes regaron con su sangre generosa las tierras de toda España, mientras millares de obreros y campesinos del P.S.U. de C. al lado de todos los demócratas catalanes, rivallaban en ardor y entusiasmo para ayudar a los combatientes del frente.

El franquismo pudo temporalmente imponer su criminal dictadura al pueblo catalan como a los demas pueblos de España, pero el P.S.U. de C., prosiuigo implacable la lucha contra su maldito régimen de opresion.

Al cumplirse el décimo aniversario de su fundación, el P.S.U. de C. es la fuerza decisiva nacional y revolucionaria que dirige las magnificas luchas de la clase obrera y del pueblo catalanes. El P.S.U. de C. es el partido de la unidad combatiente de las fuerzas democráticas catalanes, arraigado en lo mas profundo de la clase obrera y del pueblo catalanes.

En su décimo aniversario, el Partido Comunista de Euzkadi dirige un "saludo de combate al P.S.U. de C., partido hermano, a su Comité Central y a su secretario, el gran patriota catalan Joan Comorera, el gran patriota catalan que tanto heroismo dirige la lucha en el interior de Catalunya, a todos sus abnegados militantes, reafirmando su confianza de que la lucha del pueblo catalan, unida a la de los demas pueblos de España, culminara en la victoria decisiva sobre el franquismo, con el triunfo de la libertad y la democracia.

Imprimerie Centrale du Croissant 19, rue du Croissant, Paris-2e

F. ROCHON, Imprimeur

NOTICIAS DE LA URSRS

LOS mineros de la Republica de Georgia han extraido, además de lo previsto en el plan, desde el comienzo de este año 23 trenes de carbon. El combinado hullero proporcionara este año una vez y media mas de carbon que el año pasado. Al final del plan quinquenal, la extracción de la hulja se habra triplicado. Se construiran cinco nuevos pozos de mina.

UNA nueva via férrea de varios centenares de kilometros esta en construcción en la Republica Kirguisa. Atraviesa una región montanosa y unira varios centros industriales de la Republica.

EN Armenia, hace aun muy poco tiempo, Kayran, « cuna de héroes » era solo un pequeño pueblo. Para llegar a él hacia falta atravesar kilometros de tierras aridas. Hoy se llega por una gran carretera. En este pequeño pueblo se encuentra actualmente el combinado de cobre mas importante de la U.R.S.S.